

A társadalom, amelyben élünk

A Magyar Szociológia Társaság Nagyalföldi Szakosztályának és a Debreceni Egyetem Szociológia és Szociálpolitika Tanszékének rovata



Húszéves a gyermekvédelmi törvény

A gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi. XXXI. törvény most ünnepli születésének 20. évfordulóját.

A törvény a gyermekek érdekeit és jogaiknak érvényesítését helyezi előtérbe. A gyermekjóléti és -védelmi rendszer feladata a gyermek családban történő nevelkedésének elősegítése, veszélyeztetettségének megelőzése és megszüntetése, illetve amennyiben egy gyermek nem nevelkedhet családjában, számára helyettesítő védelem biztosítása gyermekotthonban vagy nevelőszülőnél.

A gyermekek védelme során – nemhez, nemzethez, nemzetiséghez, etnikai csoporthoz való tartozás, lelkiismereti, vallási vagy politikai meggyőződés, származás, vagyoni helyzet, cselekvőképesség hiánya vagy korlátozottsága miatt, valamint a gyermekvédelmi gondoskodásba kerülés alapján – tilos bármilyen hátrányos megkülönböztetés. A KSH adatai szerint 2016-ban 23 ezer gyermek és fiatal felnőtt élt a gyermekvédelem rendszerében, esetükben a legnagyobb kihívást társadalmi integrációjuk segítése jelenti. A huszadik évforduló lehetőséget ad arra, hogy számba vegyük, mi történt az elmúlt két évtizedben, milyen irányú fejlesztésekre van szükség a gyermekek jól-létének és védelmének hatékonyabb támogatása terén.

Rácz Andrea

Hogyan maradhatsz reziliens?

Ha szűkösek az anyagi forrásaid, a szüleid alacsonyan iskolázottak és kiszorulnak a munkaerőpiacról, vagy lakóhelyi hátrányokkal küzdesz, de mindezek ellenére bejutottál a felsőoktatásba, akkor reziliens vagy. A reziliencia nem más, mint boldogulás a nehézségek ellenére. Mi kell ahhoz, hogy továbbra is reziliens maradj? Kevésbé kifizetődő, ha egyoldalúan a magányos tanulásba burkolózol. A vizsgák sikereit növeli a kurzusok és tananyagok tudatos megválasztása, tanulási stratégiád folyamatos és tudatos fejlesztése, valamint a nyitottság a társas tanulási lehetőségek felé. A hallgatóévek soha vissza nem térő lehetőségeket kínálnak arra, hogy megalapozd a jövőd. Bizonyított, hogy jobb munkahelyet találsz, ha már most kipróbálsz magad a szakodhoz kapcsolódó munkákban, esetleg önkénteskedsz, vagy részt veszel kutatásokban, a tanszéked munkájában. Segíthet, ha önszorgalomból növeled nyelvtudásod, és külföldön is tanulsz. Hozd ki magadból a legtöbbet azzal, hogy kapcsolatokat építesz oktatóiddal és hallgatótársaidal, jelentkezz szakkollégiumokba, vagy legyél részese tudományos diákköri tevékenységeknek.

Ceglédi Tímea

Az internet olyan, mint egy sportautó... – a cyberbullyingről

„Az internet olyan, mint egy sportautó, lehet élvezni a sebességet, de nem árt odafigyelni a pályán lesekkelő veszélyekre.” Egy középiskolás véleménye ez, s megragadja a lényegét: a világháló számtalan lehetőséget kínál, de számtalan rizikót is rejt magában. Ilyen a cyberbullying, vagy más néven az elektronikus zaklatás is, amelynek a kutatások alapján az egyik legfontosabb jellemzője, hogy szinte végtelen számú, és azonnali a terjesztés lehetősége, továbbá az áldozat a nap bármely szakában elérhető, így nem menekülhet el előle. Az elektronikus zaklatásnak számtalan altípusát megkülönböztethetjük, amiről a Tabby projekt honlapján bővebben is olvashatunk. Ilyen a flaming, más szóval a lángháború, amely online veszekedést, illetve támadó jellegű hozzászólások küldését jelenti nyilvános fórumra; vagy a denigration, tehát a befektetés, amikor kegyetlen, hírnév rontására alkalmas pletykákat terjesztenek valakiről.

Az áldozatok több formában is sérülhetnek: egészségileg, pszichésen, és a társas kapcsolatokban is. A közelmúltban zajló események fényében rengeteg kérdés merült fel arról, mit tehetünk ilyen esetekben. Parry Aftab, internetbiztonságra szakosodott amerikai ügyvéd, hármas cselekvési módot nevez meg, amit a gyermekeknek elektronikus zaklatás esetén érdemes betartaniuk: 1. hagyják abba a fiatalok az online tevékenységet, 2. használják a blokkolás funkciót, 3. mondják el a szüleiknek a történeteket. A zaklatás megtörténte után fontos, hogy a család mellette álljon az áldozatnak, mert az érzelmi támogatás csökkenti a cyberbullying negatív következményeit.

Bene Viktória

